

儋州

完善殡葬基础设施 倡导文明丧葬风俗

# 新式殡葬尊重逝者慰藉亲情

见习记者 刘操 本报记者 范南虹  
通讯员 王剑

“这是吊唁区、这是火化区、这是公墓、这是骨灰塔。”3月25日上午，儋州市那大镇长岭山上一处紧张施工的工地，儋州市民政局副局长曾智指着几栋建筑物介绍，这是2014年4月动工建设的西部殡仪中心，它承担了海南西部遗体火化及公墓殡葬等功能，预计2016年下半年建成投入使用。

“推行文明生态殡葬，不仅仅改变群众千百年来形成的厚葬观念，更重要的是要完善殡葬基础设施，让逝者可就近火化、下葬，方便逝者亲属家人今后祭扫、吊唁。”曾智说，儋州过去乱埋乱葬现象突出，但从2010年以来陆续新建了会龙、银岭等公墓后，乱埋乱葬现象大为减少。

## 增殡葬基础设施 破乱埋乱葬难题

生命走到终结，都需要一个完美的句号，这既是对逝者的尊重，也是给生者的

公墓建好后，为调动群众参与殡葬改革的积极性，一是鼓励群众将旧坟迁入公墓，二是鼓励新增加死亡人员要葬入公墓，儋州市出台了《儋州市惠民殡葬补贴暂行办法》，对户籍在儋州市的城乡低保、五保、重点优抚对象死亡人员及经公安部门处置后的无名尸体，按要求在市政府指定公墓安葬的，将享受3000元基本丧葬补贴。

## 倡文明低碳祭扫 慰生者追思之情

几支香烛、一束菊花、几杯酒水。3月25日上午，儋州市菱青岭中心陵园，广东来电的陈女士和家人正在拜祭刚去世的母亲。

“清明节，我和弟弟要回老家祭扫，今天提前来给母亲做清明。”陈女士一家在儋州做生意，虽难掩母亲去世的悲伤，但陈女士对菱青岭陵园的环境很满意。“菱青岭公墓离儋州市比较近，我们今后前来祭扫也比较方便，母亲葬在这里我们也安心。”

菱青岭公墓背依青山，面临清澈的河流，四周安静清幽，可以说是风水宝地。“公墓修建选址时，我们深入调研，充分尊重群

众意见，全市6个市级公墓的选址都得到了大部分群众的支持。”曾智说，中国传统的丧葬文化也有其合理、科学的部分，好的公墓选址，才能得到群众对殡葬改革的支持。

记者在菱青岭公墓管理处的登记簿上看到，已有不少儋州群众为自己年迈的双亲预约了墓地，并注明刻碑、写祭文等个性的殡葬服务要求。

“摈弃落后的丧葬陋俗，首先要让家属切身感受到新式殡仪服务对生命和亲情的尊重与守护。”儋州市殡葬管理所负责人陈克运介绍，海南西部殡仪中心建成后，将为儋州以及附近的白沙、昌江等西部市县的群众，提供专业殡仪、殡葬服务。

“希望在未来，文明低碳、充满温情的殡仪服务，能够取代大操大办、程序繁冗、相互攀比甚至封建迷信的治丧方式。”陈克运说。

据了解，儋州市还大力宣传殡葬改革的政策，市民政部门组织人手到村镇，以调声、山歌，制作宣传标语、广告牌等形式宣传殡葬改革的内容，目的让群众逐步接受殡葬改革。

(本报海口4月2日讯)



经治理，万宁东山岭原有的5000多座坟墓“消失”了，取而代之的是茂密的植被。

本报记者 范南虹 摄

东方

# 党员干部带头改 文明殡葬革陋俗

见习记者 刘操 本报记者 范南虹  
通讯员 王剑

“我们村计划需要迁移的坟墓基本都移走了。”3月26日，东方市八所镇十所村党支部书记唐兴才带记者去参观新修的道路化工三横路的乱埋乱葬治理工作，以前影响道路两旁景观的坟墓已全部迁走。

去年，唐兴才率先将本家族的32座祖坟全部迁到公益性公墓。在他带动下，十所村村民在过去一年时间里向公墓搬迁了近500座祖坟，唐兴才谋划着引导村民在迁坟清理出的土地上种上西瓜，今年盼个好收成。

## 党员干部起表率 祖坟顺利进公墓

东方市总人口43万，全市人口年死亡率约为5%，死亡人口2000多人。当地土葬习俗沿袭几千年，从城市郊区到农村社区随处可见“院中坟”、“屋边坟”、“路边坟”，死人与活人争地、人与坟墓杂居的现象和丧葬墓地挤占城市建设用地的问题突出。

“唯有从千年陋俗中破茧化蝶，才能使东方经济社会获得持续的发展动力。”2010年，东方市提出，全面完成规划合理、生态绿化的公共墓地建设和“三沿五区”及城市规划区、工业园区范围内乱埋乱葬坟墓的整治迁移工作。

改革决策一出，必然与根深蒂固的封建传统葬俗旧观念交锋。在八所镇十所村，村民对迁移坟墓的抵触情绪很重。村民们认为，按照古老的习俗，应该



东方马岭生态公墓苍松翠柏，安静清幽。 通讯员 王剑 摄

选择“入土为安，厚殓重葬”作为生命的最后归宿，更有村民迷信“死者最大，不能惊扰”的说法。

说服了家人，唐兴才在村里面率先迁坟。唐兴才本家族的32座祖坟中有很多座比较隐蔽，并不容易被人发现。但唐兴才毫不犹豫，决定把所有的坟墓都搬走。

“很多村民都是看着我们家的，如果我们不搬走，他们一定不会搬。”2014年3月，唐兴才把本家族的32座祖坟全部迁到附近的公墓。

村干部带了头，村民们不再有畏难情绪，仅2014年，十所村的村民就向附近的公墓搬迁了近500座“乱埋乱葬”的祖坟。

## 建景色雅致墓园 树生态安葬新风

“坟墓整治通告一发出，无论是一些外出的，还是村里的党员干部，都将其祖坟主动迁入公墓。”东方市民政局副局长、殡葬管理中心主任朱孙益认为，在坟墓整治工作启动初期，东方市号召党员干部发挥表率作用，将其亲人的坟墓迁移至公墓，树立了模范带头作用。

“迁坟一座，带动一片”。朱孙益表示，十所村迁坟工作是东方市殡葬改革的一个缩影，目前东方市的迁移坟墓仍在有序延续。在党员干部的带领下，他们的亲戚、邻里、朋友们纷纷效仿，搬迁自家祖坟，之前有些对殡葬改革不理解的村民认为“干部和党员都搬了，我们还有什么话好说”。

迁走的坟墓也都有了好归宿，进入了东方市级公墓——马岭公墓。据了解，马岭公墓占地面积384亩，总投入建设资金1.1亿元，分二期建设。其中一期(50亩)已完成基本建设，安葬坟墓3500个，穴位基本饱满，绿化率达61%。

朱孙益介绍，自东方市开展殡葬改革工作以来，东方全市“三沿七区”可视范围内搬迁坟墓近46200多座，并适时建设了两家市级生态公墓，下一步，东方市将加快市级公墓的建设步伐及四家镇一级公益性公墓的建设。

“我们的目标是使全市基本实现由无序安葬向有序安葬、由乱埋乱葬向集中安葬、由传统葬法向生态葬法的转变，形成科学、规范、文明、生态的殡葬管理新格局。”朱孙益说。

(本报海口4月2日讯)

# 殡改新风落地生根

严，不仅浪费钱财，更浪费土地。

“生前的贫富差异不应带入坟墓，困难群众死亡后也要葬得有尊严。”苗建中告诉记者，为了鼓励困难群众将亲人遗骨迁入公墓，我省2011年在海口、三亚、陵水等市县开展了惠民殡葬制度改革试点，对民政对象死亡后进入公墓安葬提供补贴。

2012年底，惠民殡葬制度覆盖全省，加大了政府公共财政对殡葬的保障力度，这一制度在执行过程中成为保障我省殡葬改革成功一大重点。

“辱骂、白眼、当面啐痰，都是轻的。”万宁市民政局副局长黄会杰说，东山岭乱埋乱葬墓地5000多座，严重影响景区自然景观。该市将其作为治理乱埋乱葬的突破点，平坟过程中，有钱人家的坟墓造价高昂，舍不得拆掉平坟；贫困家庭又没钱迁坟，虽然天天上门好言耐心规劝，但收效甚微。后来，万宁市民政局改善了治理办法，提出东山岭坟墓可以不搬迁，但要就地平坟、整治，坟头推平后，四周要种上鲜花或其他绿化树种，平坟的费用全部由政府负担，困难群众主动迁坟到公墓的，每座坟墓补贴3000元。

儋州市也大力实施惠民殡葬制度，出台了《儋州市惠民殡葬补贴暂行办法》，对户籍在儋州的城乡低保、五保、重点优抚对象死亡人员及经公安部门处置后的无名尸体，按要求在政府指定公墓安葬的，给予3000元丧葬补贴，让殡葬改革惠及民。

到2012年底，我省各市县结合当地发展实际，均实施了惠民殡葬制度，特别明确规定将遗体进行火化或埋葬在指定公益性公墓

的丧户给予补贴的要求。据了解，仅2014年，各市县(不含三沙)惠民殡葬财政预算为400多万元。

## 文明殡葬： 墓是亡灵家园 托体山阿有尊严

“死者何所道，托体同山阿。”中国人的哲学智慧，古去看淡死亡。认为死不过是将肉体的生命归返自然的另一种延续。

“随着人类文明的进步、科学的发展，人们对生命有了更新更深的认识。”在苗建中看来，一地的殡葬习俗不仅体现着人对生命的态度，也反映着人们对生死的认知，反映出一个地区的经济、文明发展程度。

因此，省民政厅高度重视文明殡葬理念的宣传与推广，联合省文明办推进殡葬改革纳入“海南文明大行动”评比检查活动测评体系，将公益性公墓建设、群众殡葬观念转变等工作作为重点考核内容；今年年初，省委办公厅、省政府办公厅还联合印发《关于深入推进殡葬改革的实施意见》，要求党员干部带头实行文明生态殡葬、带头开展文明祭扫，以推进社会文明进步。

“党员干部带头很重要，只要有一人带头，就会打破殡葬改革僵局。”在东方殡葬改革急需破冰时，全市党员干部站出来，积极发挥表率作用，将亲人坟墓迁移至公墓。东方籍省人大常委会副主任张力夫带头将母亲坟墓迁入马岭公墓，东方市原省档案局局长黄锋、市政协副主席李琼生等党员干部也将祖坟迁入公墓。在他们的带动下，亲戚、邻里、朋友纷纷效仿，搬迁祖坟，很快在全市树立起文明生态殡葬新风尚。

“殡葬改革事关海南国际旅游岛形象，不可能一蹴而就。”苗建中表示，今后，省民政厅还要进一步引导群众革除丧葬陋习，巩固已取得的殡葬改革成果，积极推广树葬、花葬、草坪葬、海葬等绿色生态节地殡葬，让生命终极处也能绽放人类文明的华彩。

墓地应该是亡灵的家园，是安放人类最终灵魂之所。在西方发达国家，墓地不再阴森可怕，而是庄严肃穆。人们在这里凭吊、追思已逝的亲人，使情感得到慰藉，而逝者也在那里获得死后的尊严和荣耀。这，是一种文明。

如今，这种文明也在海南迅速传播、推广，群众的殡葬观念有良好的改变。

东方市马岭公墓，绿草如茵、翠柏苍劲，看不到坟头，也看不到墓碑，焚烧池四季环绕的12生肖石雕，憨态可掬。这里，远看似绿树成林，走近了，原来是一座公墓。东方市派专职人员管理马岭公墓，墓地内干干净净，不生杂草。逝者长眠于此，当可安息。

万宁东山岭经过整治后，再也看不到坟头，迅速生长的绿树、鲜花也遮挡了平嵌在地上的墓碑，游客坐缆车上东山岭，再也不用像以前那样“先看坟、后看景”了。

“清明节临近，我们提倡文明祭扫新风尚，景区不准燃放鞭炮，不准烧纸钱香烛。我们准备了拜祭亲人用的鲜花，届时免费提供给前来祭扫的群众。同时，还在万宁市政府官网上设置清明网络祭奠主页，供群众网上祭扫。”黄会杰说，文明殡葬新风尚的最终养成，尚需“细雨润物”的功力和耐心。

“殡葬改革事关海南国际旅游岛形象，不可能一蹴而就。”苗建中表示，今后，省民政厅还要进一步引导群众革除丧葬陋习，巩固已取得的殡葬改革成果，积极推广树葬、花葬、草坪葬、海葬等绿色生态节地殡葬，让生命终极处也能绽放人类文明的华彩。

(本报海口4月2日讯)

# 创新方法 传导压力 用好成果

◀上接A01版

## 重点领域、关键岗位、农 村基层腐败易发多发

依法行政意识不强，管理不规范，政府采购、土地管理、工程建设、渔业燃油和农林、扶贫等行业及权力相对集中部门腐败案件频发。某市2012年以来查处农林、扶贫等补贴多行业的领导干部71名。有的领导干部插手工程，将项目拆分发包，操纵让少数公司中标，收受贿赂，输送利益。某市2012年以来政府投资城乡统筹项目250个，绝大部分都存在直接发包、拆分项目、规避招投标问题。有的市县大部分建筑项目的容积率调整未严格执行规划变更程序。

“小官巨贪”、“苍蝇式腐败”突出。财政资金审批、拨付制度不完善，监管不到位，以权谋私侵占集体财物、虚报冒领、贪污挪用专项资金等问题时有发生。某市因干部收受贿赂、失职渎职，使得数万元惠农资金被骗取套取。某市2008年至2014年有2亿多元财政资金以征地补偿款名义、用现金方式从政府借出存入私人账户，长期游离于监管之外。某村民和相关部门公职人员内外勾结，两年间骗取财政支农补贴250多万元。某镇原副镇长在征地工作中侵吞、挪用征地补偿款700多万元。

据了解到，巡视反馈后，6个市县党委

及时以党内文件形式转发了巡视反馈意见，向社会公开了巡视反馈的主要问题，制订了整改方案。省委巡视机构将对整改情况开展专项检查，适时杀“回马枪”，持续形成震慑，对整改不力、党风廉政建设方面问题蔓延势头长期得不到遏制的地方和单位，严肃追究责任。

(本报海口4月2日讯)

一些干部心存侥幸，对中央和省委的三令五申置若罔闻，顶风违纪。某市纪委2012年以来查处公款吃喝、公款旅游、违规发放补贴等违反八项规定的案件16

件。

有的干部任用搞变通、不严肃，“带病提拔”、“带病上岗”现象不同程度存在，超职数配备干部、违规提拔干部、档案管理不严等问题比较突出，有的领导干部为子女、亲戚涂改档案。巡视发现，6市县超职数配备干部164人，低职高配干部99人，改变职务名称设置科级干部待遇78人。有的领导干部填报个人有关事项信息不实，有瞒报行为。

据了解到，巡视反馈后，6个市县党委及时以党内文件形式转发了巡视反馈意见，向社会公开了巡视反馈的主要问题，制订了整改方案。省委巡视机构将对整改情况开展专项检查，适时杀“回马枪”，持续形成震慑，对整改不力、党风廉政建设方面问题蔓延势头长期得不到遏制的地方和单位，严肃追究责任。

(本报海口4月2日讯)

一些干部心存侥幸，对中央和省委的三令五申置若罔闻，顶风违纪。某市纪委2012年以来查处公款吃喝、公款旅游、违规发放补贴等违反八项规定的案件16

件。

有的干部任用搞变通、不严肃，“带病提拔”、“带病上岗”现象不同程度存在，超职数配备干部、违规提拔干部、档案管理不严等问题比较突出，有的领导干部为子女、亲戚涂改档案。巡视发现，6市县超职数配备干部164人，低职高配干部99人，改变职务名称设置科级干部待遇78人。有的领导干部填报个人有关事项信息不实，有瞒报行为。

据了解到，巡视反馈后，6个市县党委

及时以党内文件形式转发了巡视反馈意见，向社会公开了巡视反馈的主要问题，制订了整改方案。省委巡视机构将对整改情况开展专项检查，适时杀“回马枪”，持续形成震慑，对整改不力、党风廉政建设方面问题蔓延势头长期得不到遏制的地方和单位，严肃追究责任。

(本报海口4月2日讯)